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Актуальність. Здоров’я підростаючо-

го покоління визнається однією з найважли-
віших проблем державного рівня, оскільки 
саме дієздатність сучасної молоді визначає 
майбутній трудовий, інтелектуальний, обо-
ронний і репродуктивний потенціал країни. 
В умовах збільшення несприятливого впливу 
комплексу факторів ризику (екологічних, 
соціально-економічних тощо) зростає ймові-
рність виникнення донозологічних станів у 
дітей та підлітків [6,8]. Враховуючи, що сис-
тема сучасної освіти характеризується над-
мірною інтенсифікацією розумової діяльнос-
ті, особливо в закладах нового типу (ліцеї, 
гімназії, коледжі), навчання в таких умовах 
часто призводить до інформаційних переван-
тажень учнів. Для попередження негативних 
наслідків впливу навчального середовища 
доцільно застосування системного підходу 
до організації навчально-виховного процесу 
на основі даних моніторингу функціонально-
го стану учнівського контингенту [1,3].  

Одним із перспективних напрямків, 
спрямованих на формування фізичного здо-
ров’я, високих моральних якостей, позитив-
ної мотивації до здорового способу життя є 
відновлення початкової спеціальної підгото-
вки підлітків в кадетських навчальних закла-
дах. До того ж, у закладах такого типу забез-
печується не лише надання базової середньої 
освіти, а й етичне і естетичне виховання уч-
нів, що вкрай важливо в сучасних умовах 
зростаючої кризи духовних цінностей [7]. 
Необхідність отримання інформації про рі-
вень фізичного і психічного розвитку, а та-
кож стану здоров’я кадетів протягом усього 
періоду навчання обумовлена і тим, що кон-
тингент дітей, які навчаються в даному осві-
тньому закладі – це діти підліткового віку, 
який визнається одним із критичних періодів 
онтогенезу. Зміни мікросоціального оточен-
ня учнів і режимних елементів в закладах 

інтернатного типу супроводжуються знач-
ним психоемоційним напруженням організ-
му, що пов’язано з формуванням нового ди-
намічного стереотипу. Для дітей підлітково-
го віку це може виявитися надто складною 
ситуацією.  

Метою даної роботи було з’ясувати 
рівень фізичного розвитку і оцінити психо-
функціональний потенціал хлопців підлітко-
вого віку на початковому етапі навчання (пе-
рший рік) в кадетському корпусі з подаль-
шим моніторингом їх фізичного і психічного 
стану протягом усього періоду навчання. 

Методи та організація дослідження. 
Дослідження проводилось на базі Державно-
го ліцею-інтернату з посиленою військово-
фізичною підготовкою «Кадетський корпус» 
ім. І. Г. Харитоненка. Обстежені хлопці 
13-15-річного віку, всього 66 осіб; із них 
21,2% − діти 13-річного віку, 68,2% − 
14-річного і 10,6% складали підлітки віком 
15 років. Визначались соматометричні і фізі-
ометричні показники (довжина і маса тіла, 
ЧСС, АТ, ЖЄЛ, м’язова сила), на основі яких 
розраховувались адаптаційний потенціал 
(АП), життєвий індекс (ЖІ), силовий індекс 
(СІ), індекс маси тіла (ІМТ). Дослідження 
даних показників проводилось на початку 
навчального року (вересень–жовтень). Пси-
хофункціональний потенціал кадетів оціню-
вали за показниками розумової працездатно-
сті (швидкість і якість розумової роботи, її 
загальна продуктивність) і емоційного стану 
в динаміці першого року навчання (жовтень 
– травень), на основі яких визначали харак-
тер і спрямованість психофізіологічної адап-
тації учнів до специфічних умов навчального 
середовища (за величиною показника адап-
тивності – ПАд). Дослідження проводилось 
за загальноприйнятими методиками антро-
пометричного і функціонального обстеження 
з використанням регіональних таблиць фізи-
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чного розвитку дітей та підлітків [9], а також 
психофізіологічного тестування учнівського 
контингенту на основі існуючих методичних 
рекомендацій до психофізіологічних дослі-
джень [4,5]. Отримані дані підлягали статис-
тичній обробці. 

Результати дослідження та їх обго-
ворення. За даними антропометричного об-
стеження виявлено, що довжина і маса тіла 
підлітків загалом відповідають віковим регі-
ональним стандартам (табл. 1). 

 
Таблиця 1. Соматометричні і фізіометричні показники учнів кадетського корпусу. 
 

Експериментальна група 
Показники 13 років 

n=14 
14 років 

n=45 
15 років 

n=7 
Зріст, см 161,1±3,09 164,6±1,16 170,3±3,18 
Вага, кг 51,6±2,95 54,8±1,35 54,4±3,50 
ЧСС, уд./хв. 70,9±1,37 71,5±0,83 73,1±1,39 
АТсист., мм рт. ст. 114,7±1,93 115,9±0,94 111,3±3,13 
АТдіаст., мм рт. ст.  64,6±1,11 65,2±0,67 65,6±1,15 
АП, ум. од. 1,83±0,03 1,87±0,03 1,78±0,02 
ЖЄЛ, мл 2414±137,0 2744±88,9 2743±119,2 
М’язова сила правої кисті, кг 23,4±1,37 28,6±0,98 32,4±2,98 
М’язова сила лівої кисті, кг 21,4±1,60 25,6±1,02 30,3±2,10 

 
Розподіл учнів кадетського корпусу за 

рівнем фізичного розвитку на основі індиві-
дуальних показників їх зросту характеризу-
ється найбільшою часткою серед обстежених 
осіб із середнім фізичним розвитком – 
68,2%. Діти-акселерати (рівень фізичного 
розвитку у яких високий і вище середнього) 
складали 25,7%, рівень розвитку нижче се-
реднього мали 6,1% осіб; серед обстежених 
підлітків не виявлено жодної особи з низь-
ким зростом відповідно регіональних стан-
дартів. Це дає можливість висловити припу-
щення, що для даної вікової групи обстеже-
них (13-15 років) характерна нормальна реа-
лізація спадкової програми показника зрос-
ту. 

За оцінкою гармонійності розвитку 
обстеженого контингенту учнів з урахуван-
ням відповідності між показниками маси тіла 
і зросту виявлено, що 80,3% осіб мали гар-
монійний розвиток; 19,7% − дисгармоній-
ний, серед яких дітей з надлишковою масою 
тіла було 10,6% осіб, а з її дефіцитом – 9,1%. 
Оскільки шкала оцінки гармонійності фізич-
ного розвитку не враховує ряд показників 
біологічного віку і конституціональних ти-
пів, було доцільно визначити пропорційність 

будови тіла за індексом маси тіла – ІМТ (ма-
са тіла, кг/зріст, м2) [2]. Виявлено, що 42,4% 
учнів мали масу тіла, яка вважається опти-
мальною (ІМТ=20,1-25 кг/м2), у 54,5% осіб 
цей показник свідчить про недостатню масу 
тіла і її дефіцит, і лише у 3% осіб маса тіла 
визнана надлишковою. 

Для комплексної оцінки фізичного 
розвитку кадетів та їх адаптаційних можли-
востей як інтегральних характеристик здоро-
в'я учнівської молоді поряд з визначенням 
соматометричних показників досліджували-
ся функціональні параметри ведучих систем 
організму: серцево-судинної, дихальної і 
м’язової систем. Результати визначення фу-
нкціональних показників серцево-судинної 
системи (ЧСС, АТ) свідчать про відповід-
ність цих характеристик нормативним вели-
чинам більш ніж у 90% осіб, що забезпечило 
їх високі адаптаційні можливості (за величи-
ною адаптаційного потенціалу – АП): у 
95,5% осіб адаптацію оцінено як задовільну; 
лише у 4,5% учнів спостерігається напру-
ження механізмів адаптації. Проте слід за-
значити, що функціональні параметри диха-
льної і м’язової систем у більшості учнів ви-
явилися нижчими за нормативні. Життєвий 
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індекс (ЖІ – ЖЄЛ, мл / маса, кг) нижче нор-
ми мали 83,3% осіб, а низькі показники си-
лового індексу (СІ – м’язова сила кисті, кг/ 
маса тіла, кг) виявлені у 78,8% кадетів. 

Отже, результати антропометричного 
і функціонального обстеження хлопців-
підлітків на початковому етапі їх навчання в 
кадетському корпусі свідчать про наявність у 
них деяких морфофункціональних відхи-
лень, що, можливо, є наслідком недостатньої 
рухової активності і фізичних навантажень, а 
також нераціонального харчування дітей до 
вступу в даний освітній заклад. 

Для з’ясування впливу факторів на-
вчального середовища на організм вихован-
ців кадетського корпусу було доцільно поряд 
з морфофункціональними показниками ви-
значити характер і спрямованість психофізі-
ологічної адаптації підлітків до специфічних 
умов навчання в закладі спеціальної військо-
вої підготовки на основі кількісних і якісних 

параметрів розумової діяльності учнів в ди-
наміці першого року навчання. 

Результати психофізіологічного тес-
тування кадетів, проведеного на початку і 
наприкінці навчального року, показали, що в 
процесі навчання достовірно збільшується як 
загальний об'єм виконаної розумової роботи 
(Рзаг.), так і швидкість опрацювання зорової 
інформації в складній частині тестового за-
вдання (з диференціюванням сигналів) – Р2, 
що складало 14,3% і 21,7% відповідно. З ін-
шого боку, якісні параметри розумової робо-
ти учнів, які оцінювалися за кількістю допу-
щених в процесі тестування помилок (n/500 і 
n2/200), майже не змінились. Загалом зміни 
швидкісно-якісних характеристик розумової 
працездатності учнів в динаміці навчального 
року суттєво позначились на показнику зага-
льної продуктивності їх розумової діяльності 
(Q), який збільшився на 16,1% (р<0,05), пе-
реважно за рахунок підвищення швидкості 
опрацювання зорової інформації (табл. 2). 

 
Таблиця 2. Психофізіологічні показники вихованців кадетського корпусу в динаміці навча-
льного року. 
 

Показники Етапи  
дослідження 

Кількість  
обстежених Рзаг. Р2 n/500 n2/200 Q 

Початок  
навчального року 66 506,0±12,1 184,7±5,81 5,98±0,53 3,79±0,37 45,4±1,09

Кінець  
навчального року 66 578,2*±15,1 224,7*±10,5 5,88±0,45 3,54±0,35 52,7*±1,42

 
Примітки: 1. Рзаг – загальна кількість проглянутих знаків; Р2 – кількість проглянутих знаків у 
ІІ завданні з диференціюванням; n/500 – кількість помилок на 500 проглянутих знаків; n2/200 
– кількість помилок на 200 проглянутих знаків у ІІ завданні; Q – загальна продуктивність ро-
зумової діяльності. 2. * – достовірна різниця показників в динаміці навчального року. 
 

На основі результатів проведеного те-
стування оцінювались індивідуальні показ-
ники адаптивності (ПАд) і визначався рівень 
стомлення учнів в процесі їх навчання. Так, 
переважна кількість кадетів мали достатньо 
високі показники адаптивності, що свідчить 
про сприятливий перебіг їх адаптації до но-
вих умов навчального середовища; знижені, 
низькі і дуже низькі показники виявлені у 
12,1%, 15,2% і 12,1% осіб відповідно. Саме 
ці кадети складали групу «ризику», що вка-
зує на значне функціональне напруження їх 
адаптаційних механізмів. Отримані дані до-
зволили виявити осіб із ознаками І і ІІ фази 

стомлення, чисельність яких складала 12,1% 
і 27,3% відповідно. Отже, підтримання до-
статньо високого рівня розумової працездат-
ності у цих кадетів досягалось високою фізі-
ологічною «ціною», що підвищує вірогід-
ність розвитку у них дезадаптації. 

Враховуючи, що успішність розумо-
вої діяльності в значній мірі залежить від 
психоемоційного стану, варто було оцінити 
рівень емоційності учнів кадетського корпу-
су в динаміці навчального процесу. Виявле-
но, що на початку навчального року кіль-
кість кадетів з позитивним, врівноваженим і 
негативним емоційним станом складала 
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59,1%, 15,2% і 25,8% відповідно. До кінця 
навчального року чисельність кадетів з пози-
тивним емоційним станом збільшилась на 
10,6%, тоді як кількість осіб, емоційний стан 
яких оцінювався як негативний, зменшилась 
вдвічі. Отже, отримані дані дозволяють при-
йти до висновку, що система організації на-

вчально-виховного процесу в кадетському 
корпусі позитивно впливає на психоемоцій-
ний стан вихованців, завдяки чому забезпе-
чується достатньо висока успішність їх ро-
зумової діяльності як показника психічного 
здоров'я учнівського контингенту. 

 
Висновки 

Таким чином, результати проведеного дослідження свідчать про сприятливий перебіг 
адаптації учнів кадетського корпусу до специфічних умов навчального середовища на почат-
ковому етапі їх спеціальної військово-фізичної підготовки.  
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УРОВЕНЬ СОМАТИЧЕСКОГО И ПСИХОФУНКЦИОНАЛЬНОГО  
РАЗВИТИЯ УЧАЩИХСЯ КАДЕТСКОГО КОРПУСА 

Басанец Л.М., Иванова О.И., Проценко В.В., Свидлов Ю.И. 
 
Проведено исследование показателей физического и психического развития учащихся 

на начальном этапе их специальной военно-физической подготовки в кадетском корпусе. Ре-
зультаты антропометрии и функционального обследования подростков могут служить 
основой для дальнейшего мониторинга их морфофункционального состояния с целью выяс-
нения влияния специфических факторов микросоциального окружения учебного заведения. 
Данные психофизиологического исследования свидетельствуют о благоприятной направлен-
ности адаптации учащихся к условиям обучения в кадетском корпусе.  
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A study of indicators of physical and psychical development of students on the initial stage 

of their special military and physical training in the Cadet Corps. The results of anthropometric 
and functional examination of teenagers can serve as basis for the further monitoring of their mor-
phofunctional state in order to determine the effect of specific factors microsocial environment of 
educational establishment. Data of psychophysiological research testify to the favorable orientation 
to adaptation of students to the of students to the conditions of learning in the Cadet Corps. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ТА ЕМОЦІЙНИЙ СТАН  
ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
Гозак С.В., Киселевська В.П., Єлізарова О.Т., Парац А.М. 

ДУ «Інститут гігієни та медичної екології ім. О.М. Марзєєва НАМН України», м. Київ 
 

Дітям старшого дошкільного віку вла-
стиві психологічні особливості, які сприяють 
виникненню тривожності: підвищена емо-
ційна чутливість до зовнішніх впливів та си-
льна зовнішня і внутрішня реакція на них; 
недостатньо розвинена довільність пізнава-
льної і, особливо, емоційно-вольової сфер; 
безпосередність сприйняття зовнішнього сві-
ту і обмеженість форм адаптивних реакцій 
на впливи; високий рівень наслідування, в 
тому числі емоційного; залежність від оцінок 
дорослих; низька здатність протистояти чу-
жій думці тощо [1]. Тому саме в цьому віці 
тривожність може закріпитися як властивість 
особистості. Особистісна тривожність – це 
індивідуальна властивість, що визначає схи-
льність індивіда до суб’єктивного пережи-
вання негативних емоційних станів, як то 
страх, хвилювання, напруга. Вона виявляєть-
ся у почутті невпевненості в собі, беззахис-
ності, безсилля перед реальними 
(об’єктивними) чи уявними (суб’єктивними) 
зовнішніми чи внутрішніми факторами, які 
несуть в собі небезпеку чи загрозу самооцін-
ці, рівню домагань, задоволенню основних 
потреб. Високий рівень тривожності призво-
дить до того, що дитина втрачає здатність 
адаптуватися до подразника, зменшити його 
значущість, тому майже завжди переживає 
фрустрацію і відчуває страх, агресію чи апа-

тію (в залежності від індивідуально-
типологічних особливостей). Середній рі-
вень означає – дитина часто не здатна адап-
туватися і тому переживає незадоволення та 
відчуває хвилювання, напругу, роздратуван-
ня; низький – інколи відчуває незадоволення 
та емоційний дискомфорт, але здатна адап-
туватися до подразника. Проте певний рівень 
тривоги має мобілізаційний характер і спри-
яє розвитку дитини [2] . Отже, рівень триво-
жності впливає на всі сфери життя, зокрема, 
на успішність навчання в дошкільному за-
кладі, а в майбутньому і на якість безперерв-
ної освіти в цілому. В цьому є актуальність 
вивчення тривожності дітей старшого до-
шкільного віку та чинників, що на неї впи-
вають. 

Метою нашого дослідження було ви-
вчення рівня тривожності, особливостей пси-
хоемоційного стану, ставлення вихованців 
старших груп до різних видів діяльності у 
дошкільних навчальних закладах. 

Методи і матеріали. Для вивчення 
емоційної сфери дошкільників були обрані 
три ДНЗ м. Києва, які відрізнялися умовами 
та організацією навчання та фізичного вихо-
вання. Дослідження проводились за допомо-
гою батареї тестів: тесту на визначення рівня 
тривожності (Р. Теммл, М. Дорки, В. Амен), 
кольороасоціативної методики М. Еткінда 
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